

С Днем рождения, шахта - труженица!



В стороне от г. Шахтинска виднеется комплекс зданий и сооружений - шахтные копры, на одном из которых красная звезда, административное здание ордена Трудового Красного Знамени шахты им. В. И. Ленина... А вокруг строений - водоемы, зеленые насаждения... И сейчас, даже не верится, что на этом самом месте были когда-то голая, выжженная палящим солнцем степь, ковыль, да местами пересохшая речка Тентек. Многие изменилось на шахте за время ее пуска в эксплуатацию. Масштабность и значимость этих перемен особенно ясно чувствуются сейчас, с приближением даты рождения, ее 45-летия (29.10.2009 года).

В жизни любого коллектива бывают незабываемые дни. Они надолго остаются в памяти людей, озаренных радостью трудовых побед, гордостью за дело рук своих. Такими днями у нас на шахте являются досрочные выполнения годовых бизнес-планов и, особенно, юбилейные октябрьские дни (раз в пять лет). Сегодня, да и все годы работы, она является крупнейшим угледобывающим предприятием нашего бассейна и всегда была в числе лидеров. За 45 лет ее коллектив вписал в историю Карагандинского угольного бассейна немало славных страниц. С первых лет работы предприятия разрабатываются организационно-технические мероприятия по повышению эффективности производства на базе новейшей техники, передовых технологий, комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, по улучшению труда шахтеров и снижению травматизма.

После сдачи шахты в эксплуатацию 29 октября 1964 года перед ее руководством был поставлен ряд задач, от выполнения которых зависело сокращение сроков выхода на проектную мощность 1,2 млн тонн угля в год. Первая задача - создание крепкого, монолитного работоспособного коллектива. Ведь в коллектив пришли люди не только с шахт нашего бассейна, но и из других угольных регионов бывшего СССР. В основном молодые специалисты (рабочие и ИТР), но были и опытные, прошедшие хорошую подготовку на других шахтах. Поэтому остро стоял вопрос воспитания кадров. В кратчайшие сроки эта задача была решена.

Вторая задача - в короткие сроки освоить проектную мощность шахты. И она была успешно выполнена в течение двух лет. Шахта стала выдавать до 2-2,5 млн тонн угля в год. В истории нашего угольного бассейна не было таких шахт, которые сразу после их сдачи начали бы так успешно работать. Необходимо было быстрыми темпами вести проходческие работы для подготовки к выемке больших запасов коксующихся углей. К этому времени уже были сформированы бригады проходчиков, возглавляемые опытными бригадирами: И. Дурадожи, Р. Литманом, П. Пилишенко, В. Сараниным, Егором и Евгением Тремасовыми и другими бригадами, которые успешно справлялись с подготовкой полей к выемке угля. Был одобрен ряд технологических схем добычи угля, одна из которых выемка с отработкой полей длинными столбами по падению пласта с применением механизированных комплексов, которая себя оправдала. Всперевые в сложнейших горно-геологических условиях стали применяться механизированные комплексы. Время показало, что данное направление было правильным. В то время на шахте уже была достигнута нагрузка на мехкомплекс в сутки 1-1,2 тысячи тонн угля. В эти годы на предприятии перешли на полную конвей-

еризацию доставки угля от лав до скипового ствола, а на наиболее загруженных магистралах были построены бункеры емкостью 300-500 тонн, которые позволили значительно сократить простои лав и забоев. Все эти мероприятия дали возможность увеличить нагрузки на добычные участки и ускорить темпы проходки.

Шахтными проходчиками был пройден наклонный ствол по гласту Д9, что позволило уменьшить нагрузку на скиповой ствол, когда шахта стала выдавать в отдельные сутки до 12,5-14 тысяч тонн угля. Были построены большие склады для ремонта и хранения оборудования. Произведено большое озеленение пром-



площадки и прилегающей к ней территории. Построены теплица, зерносклады, свинарник, базы для КРС и заложен большой фруктово-овощной сад у озера Сасыкколь - все это потом вошло в подсобное хозяйство шахты, именуемое после совхоз «Шахтинский», аналогов которому не было в угольной промышленности СССР. Как говорил в одном из своих выступлений по случаю юбилейной даты шахты ее первый директор, а затем генеральный директор объединения «Карагандауголь» Н. А. Дрижд, «все это можно было достичь только в сплоченном одной идеей коллективе рабочих и ИТР, которым руководили одаренные люди, а именно В. Кречин, А. Бурдин, К. Вурф, Н. Дрокин, С. Погукаев, Н. Ленева, В. Шапарский, В. Швидюк, С. Ремига, В. Полковников и многие другие». Это просто замечательные люди, беззаветно преданные предприятию, достигшие больших вершин как специалисты. И не случайно в те времена, при открытии новых шахт в регионе, каждый второй руководитель этих предприятий - выходец с шахты им. Ленина: К. Хан, И. Грязнов, В. Калмыков, А. Сидоренко, Ю. Зуфман, Д. Рыбаков, В. Мельников. За вклад НОММ с 1979 года и до сих пор возглавляет В. Ким, а главным механиком объединения «Карагандауголь» 25 лет был наш выходец К. Циммерман.

В свое время шахта была постоянной производственной и научной базой для отраслевых институтов, нашего КППИ. Для обмена опытом приезжали делегации угольных предприятий Англии, Франции, Китая, Австралии, США, Германии.

За свой почти полувековой срок работы шахта прошла трудный, но славный путь, начиная с 800 тысяч тонн до 3 млн тонн угля в 1975 году. 22 июня 1970 года за высокие производственные показатели шахты Указом Президиума Верховного Совета Каз ССР присвоили имя В. И. Ленина, а 22 января 1971 года Указом Президиума Верховного Совета СССР наградили орденом Трудового Красного Знамени. За достижения высоких показателей в социальном соревновании ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета и ВЦСПС наградили коллектив юбилейной Почетной грамотой, в честь 50-летия СССР Знаком ЦК КПСС. Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров и ВЦСПС.

Каждому отрезку времени из 45 лет этой истории шахты свойственны свои проблемы, трудности и радости, победы и поражения.

Любая шахта начинается с проходки

выработок. А прокладывают дорогу к большому углю проходчики. Они первыми стелкаются с «капризами» подземной природы, с каждым метром приближаясь к угольному пласту. Они же первыми принимают на себя удары внезапных выбросов угля, пород, газов и другие природные катаклизмы. Почти 40 лет я проработал на шахтах «Дубовская» и им. Ленина и большую часть этого времени в лавах (ручные и механизированные). Знаю, как опасна и трудна работа в очистных забоях, но, как горняк со стажем, скажу, что самая тяжелая и высококвалифицированная профессия на шахте - проходчик. Это они готовят в тяжелейших и опасных условиях угольный «каравай», который потом все с удовольствием «съедают». От четкой и слаженной работы проходчиков зависит стабильный труд добычников, а значит и работа шахты в целом. Ведь не зря их называют подземными первопроходцами. И не случайно Героями Социалистического Труда на нашей шахте стали бригадиры проходческих бригад И. Г. Дурадожи в 1966 году и Р.Э. Литман в 1971 г.

45 лет - это время высокопроизводительной работы всего трудового коллектива. Шахта - это ведь не только горные выработки, выемочные и проходческие комбайны, конвейерный транспорт и средства автоматизации, но, что самое главное - люди. Гордость шахты - ее рабочие и ИТР, сплоченные одной идеей в крепкий коллектив, который своим самоотверженным трудом крепит трудовую славу шахты. За эти долгие годы сменилось два поколения рабочих и ИТР. Вместо отцов трудятся их дети и внуки, продолжая славу старшего поколения горняков. В успех работы шахты внесли свой посильный трудовой вклад и те, кто ушел в «мир иной» по болезни или из-за проявлений диких сил подземной природной стихии, многие находятся на пенсии. Все они заслуживают благодарности и признательности в этот юбилейный день за их труд, тяжелые дни и ночи, которые они отдали ради общего дела.

Очень многое для развития шахты в первые годы ее становления сделали руководители: директор шахты Н. А. Дрижд, главный инженер Г. М. Ярцев, главный маркшейдер В. Г. Надеин, главный технолог Н. И. Перевзев, заместитель директора В. В. Кречин, главный механик В. И. Швидюк, а также первые руководители добычных и проходческих участков, других служб шахты. Особо следует отметить бригадиров добычных и проходческих бригад: И. Дурадожи, Р. Литман, В. Саранин, братья Тремасовы, А. Колсанов, П. Пилишенко, Н. Дащинский, А. Грабов, А. Григорьев, А. Кравченко, Э. Циммерман, Н. Шатохин и др. Это они своим самоотверженным трудом поднимали вверенных им рабочих своих бригад на трудовые свершения, перевыполняя плановые задания, ставя рекорды, создавали трудовую славу нашей шахты.

Теплые слова благодарности надо вы-

На шахте получили звания «Почетный шахтер» 24 человека. Полные кавалеры знака «Шахтерская слава» - 44 человека. Имеют высокие Правительственные награды 29 человек.

Кандидаты технических наук - Дрижд Н.А., Хан К.Н., Боровков Ю.А., Елидин Б.И., Тонких В.И.; Герои Социализма проходчики Дурадожи И.Г., Литман Р.Э.; лауреаты Гос. премии СССР Дрижд Н.А. (дважды), Шапарский В.С.; лауреаты премии им. А. А. Скочинского Боровков Ю.А., Крючков А.А., Сарафанов М. П., Тонких В.И.

разить и тем, кто создает все условия шахтерам для их успешной работы, обеспечивает их тыл, чью заботу шахтеры ощущают постоянно. Это жены и матери горняков.

Говоря об успехах коллектива, стоит отметить, что возглавляли его опытные, талантливые горные инженеры. Особенно много было сделано на шахте первым директором Н. А. Дриждом (1964-1976 гг.). Его заслуги и авторитет-непререкаемы и известны далеко за пределами области. Возглавлял шахту (1988-1998 гг.) наш коллега А. Ф. Сидоренко. Мы все говорили тогда - это по многим характеристикам второй Н. Дрижд. В труднейшие для шахты годы перестройки (развал СССР, забастовки горняков бассейна, экономический спад на предприятиях области) он оказался как говорится, в свое время и на нужном месте. Горный инженер элект-

ромеханик, прошедший большую школу в нашем коллективе, он очень многое сделал для шахты. Физически здоровый, технически грамотный специалист, в это время сутками находился на шахте, принимая очень сложные решения по скорейшему выходу из кризисной ситуации. Во время забастовок шахтеров он выступал перед ними на площади, призывая к работе, а в ночные смены проводил общие наряды в АБК и спускался в шахту с рабочими. Его авторитет сыграл свою роль: к нему прислушались. Из 26-и шахт бассейна во время забастовок только шахты им. Костенко и им. Ленина выдавали уголь, шахтеры получали зарплату регулярно. Десять труднейших лет возглавлял наш коллектив А. Ф. Сидоренко и шахта не знала поражения. При нем были выполнены большие объемы работ как в самой шахте, так и на ее поверхности. Несмотря на тяжелое положение с финансами, выкраивались средства для новой горной техники, строительства вентиляторных установок и ствола, на наведение порядка на промплощадке. При нем были перестроены столовая, женская баня, обновлен фасад и само здание АБК. Кроме этого, проложена новая асфальтированная дорога от главной магистрали к территории шахты, построены большие ангары для хранения оборудования, ограждена вся территория предприятия. В кратчайшие сроки была построена своя котельная, которая до сих пор работает без сбоев.

А. Ф. Сидоренко оставил о себе добрую память у коллектива, а ведь ему в процессе работы пришлось срочно перестраиваться на новый лад самому вплотную заниматься сбытом добытого угля, бартером, чтобы шахтеры своеюременно получали зарплату. Он отлично справился с этой задачей. Очень общительный, он мог поговорить с любым рабочим в шахте или в нарядной, оказать помощь.

Сегодня коллектив шахты под руководством М. П. Сарафанова продолжает умножать славные традиции старшего поколения горняков. Войдя в 1996 году в состав ОАО «Испат-Кармет», коллектив шахты всегда в лидерах. Здесь постоянно в работе две лавы - по пласту Д10 трудится участок №1 возглавляемый П. А. Косаревым, и участок №2 по пласту Д6 под руководством опытного горняка В. В. Романова. Участок №2 работает с повышенной нагрузкой, выдавая из лавы, оборудованной устаревшей техникой (комбайн 1 КШЭ и комплекс 2 ОКП-70), по миллиону и более тонн угля в год. В течение трех лет этот участок работал по схеме шахта - лава в исключительных тяжелых условиях - высокая газоопасность и нарушение пласта Д6. В этот сложный период безаварийную работу всех механизмов обеспечивала электромеханическая служба участка, возглавляемая опытным инженером - механиком С. Н. Беловым, его заместителем А. Хохлачевым, который с 2007 года работает главным механиком шахты. Комплексную бригаду участка в эти годы возглавляли опытные горняки Л. Жмурук, С. Зарецкий, а помогли им в сменах опытные звеньевые А. Галкин, В. Балакирев, В. Рукабер, А. Вожжов.

Здесь работает дружный, сплоченный коллектив единомышленников, объединенных одной целью - выдать как можно больше высококачественного угля с наименьшими затратами, строго соблюдая при этом правила техники безопасности. И есть полная уверенность, что наш коллектив с честью справится с поставленными перед ним задачами в настоящем и будущем. Шахта им. Ленина всегда была в авангарде передовых коллективов.

В праздничный для всего коллектива предприятия день хотелось бы пожелать всем вам, дорогие шахтеры, и членам ваших семей крепкого здоровья, счастья семейного благополучия, новых трудовых успехов, а для работающих горняков - устойчивой кровли твердой почвы и самое главное - чтобы количество шахтеров (спустивших я и смену, всегда равнялось количеству выходящих после смены на гора. По здравляю весь коллектив шахты с ее юбилеем 45 летием сегодня рождения!

Н. Дрокин, ветеран труда шахты. Почетный шахтер, полный кавалер знака «Шахтерская слава».